



«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Таджикского государственного педагогического университета им. С. Айни
доктор исторических наук, профессор

Ибодуллозода А. И.

« 10 » августа 2024 г.

Отзыв

ведущей организации - Таджикского государственного педагогического университета имени Садриддина Айни на диссертационную работу Изатова Умеджона Хуршедовича на тему: «Взаимоотношения государств Центральной Азии с ведущими державами в контексте современных геополитических процессов (конец XX – начало XXI вв.)», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 – История международных отношений и внешней политики.

Согласно решению диссертационного совета 73.2.012.05 по защите докторских и кандидатских диссертаций при Таджикском национальном университете (от 25 июня 2024 г., протокол № 6) ведущей организацией был назначен Таджикский государственный педагогический университет им. С. Айни.

Диссертационное исследование Изатова Умеджона Хуршедовича на тему: «Взаимоотношения государств Центральной Азии с ведущими державами в контексте современных геополитических процессов (конец XX – начало XXI вв.)» рассматривалось на предмет внешнего отзыва на заседании кафедры всеобщей истории и международных отношений Таджикского государственного педагогического университета им. С. Айни 19 августа 2024 года (протокол № 1).

Ведущая организация в своем положительном заключении, составленном доктором исторических наук, доцентом А.К. Хусайновым и

кандидатом исторических наук, Толибшох Наджмуддиновым, отмечает, что диссертационная работа Изатова Умеджона Хуршедовича является актуальной, имеет научно-теоретическое и практическое значение, в ней автор рассматривает конкретный исторический период и конкретную проблематику.

Рецензенты отмечают, что диссертанту удалось научно обосновать актуальность темы исследования, определить степень научной разработанности избранной темы, чётко сформулировать цель и задачи исследования, определить её методологические основы, выявить источниковедческую базу исследуемой темы, указать хронологические рамки, обосновать научную новизну и практическую значимость предложенной работы.

Актуальность исследования определяется тем, что после распада Советского Союза ведущие мировые державы начали активно укрепить своё влияние в Центральной Азии. Сегодня, в условиях усиления глобальных вызовов – международный терроризм, экстремизм, наркотрафик, а также экологические проблемы, Центральная Азия играет ключевую роль в обеспечении глобальной безопасности. Актуальность исследования также обусловлена необходимостью разработки эффективных стратегия взаимодействия государств Центральной Азии с ведущими мировыми державами, направленных на укрепление региональной безопасности, экономического роста и политической стабильности.

Таким образом, диссертация посвящена анализу взаимоотношений, стратегий и влияния ведущих держав в Центральной Азии, что имеет научное значение для определения международных отношений и геополитики региона.

Анализ диссертации показывает, что в её основу лежат архивные материалы, научное литературы, интернет-ресурсы и материалы периодической печати. То есть, к основной группе источников вошли архивные материалы, официальные обращения и выступления руководителей

государств, доклады различных государственных учреждений и министерств, стратегические документы, которые определяют направления внешней политики стран, материалы периодической печати и другие.

Целью диссертационного исследования является анализ взаимоотношений стран Центральной Азии с ведущими державами – США, Россией и Китаем – в контексте глобальных геополитических процессов конца XX и начала XXI века.

Объектом исследования являются взаимоотношения государств Центральной Азии с ведущих державами в контексте современных геополитических процессов.

Предметом исследования являются внешнеполитические стратегии и отношения стран Центральной Азии с глобальными ведущими державами, в контексте современных геополитических процессов начала XXI века.

Методологический аппарат исследования опирается на научные теории, характерные для современных школ международных отношений, а также на принципы системного анализа и сравнительно-исторического подхода к изучению динамики межгосударственных связей.

Научная новизна исследования заключается в комплексном анализе динамики взаимоотношений государств Центральной Азии со ведущими мировыми державами, с учетом многоуровневых изменений в глобальном и региональном контекстах.

Теоретическая значимость диссертационной работы заключается в том, что она представляет собой комплексное исследование геополитических интересов ведущих держав в Центральной Азии, объединяя различные теоретические подходы и методологии для анализа внешнеполитических стратегий и межгосударственных отношений.

Практическая значимость заключается в формировании рекомендаций для внешнеполитической стратегии, анализ внешнеполитических инициатив, что

может использоваться правительственными и дипломатическими службами для планирования и реализации международных проектов.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, степень её изученности, определены цель, задачи, объект и предмет исследования, хронологические рамки, аргументирована научная новизна, определены теоретическая и практическая значимость работы, дана характеристика методологической и источниковой базы исследования, изложены положения, выносимые на защиту.

Первая глава диссертации *«Теоретико-методологические основы исследования Центральной Азии как региона геополитических интересов ведущих держав»* состоит из трёх параграфов.

В первом параграфе первой главы - *«Теоретико-методологические основы исследования геополитических интересов ведущих держав в Центральной Азии»* рассмотрены теоретико-методологические основы изучения Центральной Азии как региона геополитических интересов ведущих держав. Здесь диссертантом также рассматривается взаимодействие между географией, политикой и историей, влияющее на формирование региональных и международных отношений, понимания исторического, культурного и политического контекста Центральной Азии для анализа геополитических стратегий и действий мировых держав в регионе.

Во втором параграфе первой главы - *«Современные геополитические концепции о месте стран Центральной Азии в современной трансформированной геополитической конструкции»* диссертант анализирует геополитических идей, подчеркивая важность географического положения и природных ресурсов в формировании геополитических стратегий и влияния на политическую мощь государств.

Таким образом, данный раздел предлагает комплексный взгляд на геополитическую картину Центральной Азии, предоставляя основу для дальнейшего анализа взаимодействия между региональными и глобальными силами.

В третьем параграфе первой главы - *«Особенности формирования интересов ведущих держав в Центральной Азии в начале XXI в.»* автор рассматривал многоаспектный процесс формирования интересов ведущих держав в Центральной Азии, уделяя внимание на таких ключевых аспектах, как глобализация и её роль в реструктуризации международной системы, историческое развитие региона, и его стратегическое значение в современных геополитических реалиях.

Вторая глава диссертации - *«Динамика развития геополитических интересов ведущих держав в Центральной Азии»* состоит из трёх параграфов.

В первом параграфе второй главы - *«Российский фактор в системе международных отношений Центральной Азии в начале XXI в.»* диссертантом анализируются геополитические и стратегические цели России, её взаимодействия с государствами Центральной Азии, особенно в свете исторического контекста и современных международных отношений. Диссертант подчеркивает многовекторный характер геополитической стратегии России, стремление к мультиполярности мирового порядка, и активный поиск путей для развития сотрудничества с различными странами и регионами. Особое внимание уделяется обстановке после распада СССР и новым вызовам, с которыми сталкивается Россия в стремлении укрепить своё влияние в Центральной Азии.

Во втором параграфе второй главы - *«КНР во внешнеполитическом процессе в современной Центральной Азии»* анализируются геополитические интересы Китайской Народной Республики в контексте Центральной Азии.

Диссертант, показывая интересы Китая в Центральную Азию, подчеркивает необходимость глубокого анализа международных стратегий и действий Китая в регионе, исходя из комплексного подхода, который объединяет традиционные и современные теоретические рамки для понимания геополитических интересов Пекина в регионе.

В третьем параграфе второй главы - *«Стратегические ориентиры политики США в Центральной Азии: цели, подходы, сценарии»* рассматриваются геополитических интересов Соединенных Штатов Америки в регионе. Особое внимание уделяется американской стратегии распространения демократических ценностей, рыночной экономики, и западного образа жизни в Центральной Азии, а также изучению влияния этих действий на региональную безопасность и развитие.

Третья глава - *«Таджикистан во внешнеполитических ориентирах треугольника «Россия-Китай-США»»* тоже состоит из трёх параграфов.

В первом параграфе - *«Таджикистан во внешнеполитическом процессе КНР»* освещается взаимодействия между Таджикистаном и Китаем, как стратегические партнеры в обеспечении стабильности и развития региональных инициатив, включая экономическое сотрудничество, инфраструктурные проекты и культурные обмены. Обсуждается, дипломатические и экономические ресурсы сторон для укрепления двусторонних отношений, что важно для понимания динамики международных отношений и региональной политики в Центральной Азии.

Во втором параграфе третьей главы - *«Сотрудничество Таджикистана и США в условиях формирования мирового порядка»* анализируется сотрудничество Таджикистана и США, начиная с официального признания независимости Таджикистана США, что положило начало развитию дипломатических и экономических связей, а также финансовая и гуманитарная поддержка, предоставляемая США, включая значительные вложения в образование, здравоохранение и т.п.

В третьем параграфе третьей главы - «*Стратегические интересы и политика безопасности России в Таджикистане*» внимание уделяется историческим аспектам двусторонних отношений, начиная с поддержки Россией Таджикистана в период гражданской войны, что заложило основу для последующего углубления международного сотрудничества. Описывается важность подписанных соглашений между странами, которые способствовали мирному развитию и восстановлению Таджикистана. Также в данном параграфе анализируются современные аспекты сотрудничества, включая экономическое взаимодействие, культурные и образовательные обмены, а также военно-техническое сотрудничество.

В заключении обобщены результаты исследования, сформулированы основные выводы и разработаны рекомендации диссертанта по дальнейшему исследованию данной темы.

Таким образом, содержание диссертационной работы свидетельствует о том, что автор справился с поставленными целями и задачами. Работа написана логично, последовательно, на должном научно - теоретическом и методическом уровне. Материалы, изложенные в работе, дают богатую научную информацию для историков, специалистов международных отношений и дипломатии.

Автореферат адекватно отражает содержание диссертации. Работа прошла серьезную апробацию. Основные положения отражены в 9 публикациях, из них 6 статьи в журналах, входящих в перечень Высшей аттестационной комиссии Минобрнауки Российской Федерации, и 3 - в других изданиях.

Несмотря на достижения автора диссертации, в работе наблюдается ряд упущений и недостатков, наиболее заметным из которых являются:

1. В первой главе, при рассмотрении теоретико-методологических основ, можно было бы более детально осветить концепции, связанные с влиянием культурных факторов на формирование внешнеполитических

стратегий, что позволило бы углубить анализ взаимосвязей между внутренней политикой стран региона и их внешнеполитическими курсами.

2. Следовало бы дать приложение в конце работы с указанием основных правовых документов.
3. В тексте диссертации присутствуют незначительные грамматические ошибки, которые не влияют на общее восприятие работы, но могут быть устранены для улучшения качества текста. Это повышает академический уровень работы и делает её более удобной для восприятия широким кругом читателей.
4. В тексте встречаются технические, стилистические и орфографические погрешности.

Однако, указанные замечания и недостатки не имеют принципиального характера и не снижают ценности данного исследования.

Диссертационная работа Изатова Умеджона Хуршедовича является завершённым и самостоятельным научным исследованием, посвящённым важной и актуальной проблеме истории международных отношений. Работа отличается высоким уровнем теоретического и методологического обоснования, глубокой проработкой источников и тщательным анализом эмпирических данных.

На основании вышеизложенного, считаем, что диссертационная работа на тему: *«Взаимоотношения государств Центральной Азии с ведущими державами в контексте современных геополитических процессов (конец XX – начало XXI вв.)»*, отвечает требованиям и критериям, установленным Высшей Аттестационной Комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор – Изатов Умеджон Хуршедович – заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 – История международных отношений и внешней политики.

Отзыв обсужден и единогласно одобрен на заседании кафедры всеобщей истории и международных отношений Таджикского государственного педагогического университета им. С. Айни от 19 августа 2024 года протоколом № 1.

Заведующий кафедрой всеобщей истории
и международных отношений
Таджикского государственного
педагогического университета
имени Садриддина Айни,
доктор исторических наук, доцент

Хусайнов Ахмаджон Курбонович

Подпись А.К. Хусайнова
заверяю:

Начальник отдела кадров и
специальных работ Таджикского
государственного педагогического
университета имени Садриддина Айни



Мустафозода Абдукарим

Адрес: 734003, Республика Таджикистан,
город Душанбе, проспект Рудаки, 121
Таджикский государственный педагогический
университет имени Садриддина Айни
Телефон: +992(37) 224-13-83
WWW: www.tgpu.tj
E-mail: info@tgpu.tj

« 20 » август 2024 г.